多地拿出"真金白银"激励生育

除了发放生育补贴,还在医疗、住房保障等领域协同发力

近期,多地加快建 立积极生育支持政策 体系,在生育、养育、教 育等方面拿出"真金白 银"激励生育。记者梳 理发现,各地新出台的 生育支持政策聚焦降 低育儿成本,呈现补贴 力度大、涵盖范围广等 新特征。

多领域补贴 降生育、养育成本

在此前的激励生育政策中, 延长产假是出镜率最高的"统一 动作"。近期这一轮激励生育政 策中,多地拿出"真金白银"补贴, 降低群众生育、养育成本。

2021年起,一些中小城市开 始探索为二孩、三孩家庭发放生 育补贴。近期,多地加入发放生 育补贴行列,城市数量增加、层级 提高,其中大部分集中在省会城 市,云南省是全国目前唯一在全 省范围内统一发放生育补贴的省 份。深圳、温州等城市的补贴细 则近期已公开征求意见。

在补贴范围上,哈尔滨、济南 等大多数城市集中在二孩、三孩 家庭,有的城市将补贴对象拓展 到一孩,如深圳、温州在征求意见 中均将一孩家庭纳入。部分城市 对新生子女户籍做出规定,如杭 州明确新出生子女的户籍登记在 杭州的家庭可以申领。云南省对 补贴时限做出规定,明确一次性 生育补贴、育儿补助发放期限为 2023年1月1日至2025年12月 31日。

在补贴额度上,各地大多呈 现一孩、二孩、三孩补贴递进式增 加的特点,不同城市符合条件的 家庭累计可领到数千元直至上万 元补贴。如针对二孩家庭,哈尔 淀每孩每月发放500元育儿补 贴,三孩家庭每月每孩发放标准 为1000元。

值得注意的是,多个省份还 在医疗、住房保障等领域协同发 力,为育儿家庭降低生育、养育成

在医疗方面,江西省推动生 育医疗服务项目纳入医保支付; 济南规定,对今年1月1日以后 出生的二孩、三孩,自出生之日起 六个月内参加济南市居民基本医 疗保险的,参保登记当年度个人 缴费由财政予以全额补助。

在住房方面,甘肃酒泉市自 今年3月9日起对多孩家庭给予 购房优惠,对符合政策生育二孩 家庭购买住房的,给予5万元的 次性购房补贴;三孩家庭给予 10万元的一次性购房补贴。长 沙市规定符合二孩及以上家庭购 房政策认定条件的,可在原有家 庭限购2套的基础上增加1套购 房指标。



有的地方已启动 发放形式多样

记者注意到,各地育儿补贴 发放形式多样。有的一次性发 放,如杭州市拟向符合条件的二 孩家庭一次性发放补助5000 元,向三孩家庭一次性发放补助 20000元;有的按月发放,哈尔 滨、济南的发放年限均为子女3 周岁前。

据杭州市卫健委介绍,按照 2022年人口出生率测算,此次发 放育儿补助总金额预计在1.4亿 元左右,将覆盖2.5万个家庭。 杭州市育儿补助将采取数字化 方式发放。

记者注意到,一些地方补贴 发放工作已经启动。2021年7 月,四川攀枝花市在全国率先出 台政策,为生育二孩、三孩的攀 枝花户籍家庭每月每孩发放500 元育儿补贴金,直至孩子3岁。 育儿补贴金一年一次发放,次年 第一季度前发放到享受对象社 保卡里。据攀枝花市政府介绍, 当地2021年度兑现符合条件的 650 名新生儿育儿补贴金 95 万 元。2022年享受育儿补贴金的 家庭超过2000户,兑现育儿补 贴金约1000万元。

在云南,近期多个社区开始 发布发放生育补贴的登记通知,

明确领取生育补贴的二孩、三孩 户口须在云南,且夫妻双方已依 法办理婚姻登记,符合条件即可 向(村)社区申报,社区收到申请 后,按流程上报公示,补贴金额 将统一发放。

"办理时只需提供夫妻双方 的户口本、身份证、结婚证,社保 卡和孩子的出生证明,现场填写 一张申请表就可以了。"35岁的 云南省昭通市鲁甸县小寨镇大 坪社区居民杨永东说,"养两个 孩子有一定的经济压力,每个月 有育儿补贴确实是一种帮助。"

腾冲市腾越街道人口和计 划生育服务中心主任李灵英说, 每天都会接到群众的来电咨询, 大家的申请意愿很高,预计首批 补助资金将在今年4月发放。

为支持三孩家庭解决住房 困难问题,江西省规定,可根据 未成年子女数量在户型选择等 方面给予倾斜。截至去年4月, 江西已通过公租房保障三孩家 庭7927户,其中实物配租6813 户,发放租赁补贴1114户。

据了解,济南涉及二孩、三 孩家庭的最新医保缴费政策已 经实施,目前符合条件即可在家 门口办理。

支持生育还需配套发力

受访群众普遍表示,生育、 养育、教育的压力影响二孩、三 孩出生率。期待持续提升政策 可及性和可感度,通过进一步减 轻相应负担来提升生育信心。

受访专家指出,多地生育支 持政策提速推出后,建议进一步 细化现有政策措施,完善配套政 策衔接。云南省腾冲市卫生健 康局副局长赵绍霞表示,现阶段 生育支持政策落实还处于起步 阶段,需强化部门联动,才能加 快构建生育友好环境,推动相关 决策部署落地见效。

上海金融与法律研究院研 究员郭晓菁指出,除了一次性生 育补贴,还需要一系列制度安排 对生育家庭进行扶持和托举,比 如,托幼体系的完善,生育假政 策的优化,无障碍设施、母婴室

的普及,月嫂、育儿嫂等紧缺人 力资源的培养和规范等。

记者注意到,各地一些配套 措施正在探索。济南市对按政 策生育二孩、三孩家庭的子女, 协调支持符合入学条件的同一 家庭不同年龄段子女同一学区 入学,鼓励优先保障三孩入普惠 性幼儿园。重庆市卫健委人口 家庭处处长吴长文说,今年重庆 将继续扩大服务供给,支持社会 力量发展托育服务,确保实现每 千人口达2.5个托位的目标。

多位受访专家表示,出台 生育支持政策需结合地方实 际,综合考虑地方发展阶段、人 口结构、财力等因素,深入分析 研判各项政策的合理性和可行 性,保障政策的延续性和持续 性。 (据新华社)

买台电视 竟动用四次吊车

最新回应:退货退款

"安装个电视还动用吊车。"2020年, 一消费者因为购买了Redmi MAX 98英 寸电视,安装时动用了吊车引发关注,但 仅仅过了38天,他就走上了维权之路。记 者获悉,近日,该消费者和小米公司达成 和解,近三年的维权之路画上句号。

动用吊车安装电视,雷军曾点评

2020年,购买98英寸Redmi MAX 98的王先生安装电视时动用了吊车,在网 络上引发关注。当时小米之家用了相关 图片刊发了微博,雷军还评论"买了98英 寸电视,就低调不了"

王先生称,"小米方面的授权使用照 片全过程都是我自愿自发行为,后续官方 宣传推广的内容与我并未产生过任何形 式的合作,这完全是基于一个米粉的热

不过热情没过多久,据王先生称,花 费19999元购买的Redmi MAX 98正常 使用仅38天后就发生区域闪屏、大面积暗 斑的故障。记者从小米商城查看,目前 Redmi MAX 98 英寸最新的售价为

"在更换面板无效的情况下,决定进 行整机更换,结果146天后再次发生相同 的故障,小米又一次要对电视机进行整机 更换,而换机后仅仅过去44天时间,电视 机还是发生了一模一样的问题。"王先生

据王先生介绍,从2020年购买电视机 开始,到现在长达3年之久的时间内,这台 电视经历了两次换新,三次维修,"在换修 五次后,电视又出现问题,再次提出问题 没有解决时,小米售后却以产品过保为由 拒绝继续提供售后服务。"

该消费者还晒出了五次报修记录证 实了报修情况。王先生自称,据不完全统 计,这台电视机的正常状态仅为购机以来 整体时间的55%左右。在近三年的五次 维修换机过程中,小米拒绝整机召回。

双方最新回应:退货退款

近日,王先生对记者表示,小米已经 给他做了退货退款处理,另外还退还了当 初安装电视使用吊机的费用和电视支架 费用。

从安装到两次换新,一共动用了三次 吊机。最后一次退货退款,又动用了一次 吊机。这样算下来,买个电视用了四次吊 机,"除了第一次吊机费用是我自费(最后 又退还),其余都属于小米售后,小米公司 承担。"

不过王先生表示,"到2022年11月的 最后一次维修中,我从维修工程师的口中 了解到同样型号的同样问题是普遍现象, 并不仅限于我这一个例。"

记者翻看的了小米在一些电商平台 的旗舰店, Redmi MAX 98商品相关评 论较少,未能证实是否有多个消费者遇到

对于这种情况是不是存在共性以及 为什么换修这么多次依然又出现故障,截 至发稿时,小米方面暂未回应。小米相关 工作人员只是表示,"用户问题已妥善处 理。" (中新财经)